

## **ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ МАЛЫХ И СРЕДНИХ ПРЕДПРИЯТИЙ В ЕДИНОМ ЭКОНОМИЧЕСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ РОССИИ И БЕЛАРУСИ**

Предприятия малого и среднего бизнеса являются базовым звеном рыночной экономики во всех странах мира. Основными преимуществами данного сектора экономики является то, что предприятия в самые короткие сроки могут адаптироваться под самые разные ситуации, быстро и эффективно заполнять ниши с малым или неудовлетворительным спросом, способствовать развитию научно-технического прогресса, создавать новые рабочие места и много другое.

Создание общего рынка товаров и услуг в Евразийском экономическом союзе, а также интеграционные процессы Российской Федерации и Республики Беларусь, несомненно, сказываются на развитии малых и средних предприятий. В сложившейся экономической ситуации, государствам необходимо проводить согласованную политику развития данного сектора экономики, обеспечивающую долгосрочный стабильный и устойчивый рост.

Стоит отметить, что на сегодняшний день создаются дорожные карты по развитию и проводится целый ряд всевозможных мероприятий по развитию малого и среднего бизнеса, результаты которых уже можно наблюдать на практике. Среди таких мероприятий стоит выделить:

- 1) Совершенствование законодательной основы для упрощения деятельности малых и средних предприятий;
- 2) Создание специальных фондов развития малых и средних предприятий, а также создание специальных условий для доступа к финансированию;
- 3) Совершенствование налоговой базы и применение специальных режимов налогообложения;
- 4) Создание бизнес-инкубаторов для МСП;
- 5) Развитие диалога между государственным и частным сектором;
- 6) Проведение бесплатных образовательных семинаров для развивающихся предприятий и т.д.

Однако, не смотря на все эти проводимые мероприятия, доля малого и среднего бизнеса в ВВП Республики Беларусь и Российской Федерации не превышает 25%, что является довольно низким показателем по отношению к другим развитым странам. Анализируя статистические

данных из открытых источников в интернете, мы видим, что в странах Европейского Союза данный показатель составляет от 50 до 70%, в США около 65%, в Японии 53%.

Обращая внимание на опыт экономически развитых стран, развитие малого и среднего бизнеса может происходить только в условиях стабильной и всесторонней государственной поддержки. Для эффективного развития данного сектора экономики необходимо более детальное изучение международного опыта и активная деятельность в следующих направлениях: доступность финансирования и разработка специальных льготных программ кредитования, создание большего количества инкубаторов по развитию бизнеса, предоставление арендных площадей с дополнительными льготами для вновь образующихся предприятий, доработка законодательной базы и много другое. Также необходимо отдельно проработать вопрос контроля деятельности МСП и упростить методы контроля со стороны государственных органов.

Кроме всего этого, одним из наиболее значимых факторов совершенствования деятельности данного сектора экономики является разработка и введении инноваций со стороны государственных органов в тесном взаимодействии с представителями малого и среднего бизнеса. Наличие постоянного диалога между государством, государственным сектором экономики и представителями малого и среднего бизнеса является залогом долгосрочного и успешного развития экономики в целом.

УДК 338.22:004.9:331.108

**Н.И. Богдан**

Белорусский государственный экономический университет

### **ЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ И НАВЫКИ В ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ**

Инвестиции в человеческий капитал являются ключевыми для инноваций, технологического развития и долгосрочного роста. Такие инвестиции могут принимать форму расходов на образование, в частности, на высшее и профессиональное обучение, расходы на исследования и разработки (НИОКР) и инвестиции в стимулирующие технологии, такие как информационные и коммуникационные технологии (ИКТ).

Система образования и подготовки кадров является базой для инновационной деятельности и обеспечения роста эффективности экономики, в том числе для реализации преимуществ новой промышленной